

Сов.секретно

Молния

А.И.МИКОНИ - И.В.СТАЛИНУ 31 ЯНВАРЯ 1949 г.

Товарищу СТАЛИНУ.

Сообщаю содержание беседы с Мао Цзе-дуном и членами секретариата ЦК КПК. С нашей стороны присутствовали Ковалев - переводчик и наш уполномоченный по экономическим вопросам при КЧЖД - Ковалев. Переводили переводчик Мао Цзе-дуна - Ши Цзе и товарищ Ковалев. После коротких расспросов и ответов о прилёте, Мао Цзе-дун по своей инициативе стал подробно рассказывать о военном положении в Китае.

О ВОЕННОМ ПОЛОЖЕНИИ, ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ КПК
И ГОМИНДАНА

Мао Цзе-дун сказал следующее о военном положении: по существу военный этап китайской революции надо считать законченным.

Под властью Гоминдана находится 260 миллионов населения, а в освобожденных районах - 210 миллионов населения.

Войск у КПК 2200 тысяч человек, из них 1300 тысяч человек находится в районе Нанкина и 900 тысяч (войска Ли Бяо) в районе Бэйпина-Тяньцзиня. Войск у Гоминдана всего 1100 тысяч человек, разбросанных от Урумчи до Шанхая, поэтому маломобильных. Все дивизии Гоминдана, кроме четырех, были разгромлены нами по несколько раз, поэтому боевое качество их низкое. Лучшие гоминдановские дивизии, оснащенные американцами, или уничтожены, или пленены.

Бай Чун-си, имеющий свои войска в районе Иханя, послал к представителям КПК в трех различных пунктах своих представителей для переговоров и уже с ними достигнута договоренность.

Бай Чун-си две своих дивизии направляет в район Шанхая и Нанкина. Он потребовал от Ли Цзун-жэня отстранения Сунь Фо от премьерства.

РОЛЬ ЧАН КАЙ-ШИ.

Мы знаем, что Чан Кай-ши оставил премьером Сунь Фо, чтобы, будучи в отставке, за его спиной самому фактически управлять правительством. У коммунистов есть документальные данные о том, что Чан Кай-ши и после отставки продолжает руководить гоминдановскими войсками, в частности в Сиани. Гоминдан будет организовывать сопротивление на юге в приморских районах Чжецзяна.

О ГОРОДАХ НАНКИН И ШАНХАЙ.

Гоминдан не будет крепко драться за Нанкин и Шанхай.

По мнению Мао Цзе-дуна, судя по настроениям капиталистов и общественности Нанкина и Шанхая, эти города могут пойти по пути Бэйпина, то есть, сдать на известных условиях без боя, чтобы не подвергать разрушениям эти города.

Однако коммунисты строят свои планы из расчёта на худшее. Они готовятся после некоторой передышки и подготовки силой взять эти города.

О ПОДГОТОВКЕ К НАСТУПЛЕНИЮ.

Мирный исход событий у Бэйпина сократил сроки для отдыха и подготовки этих войск к наступлению. Время нужно не только для отдыха, но и:

а) для переваривания и воспитания тех сотен тысяч пленных гоминдановцев, которые за последнее время влились в НОА,

б) для подтягивания тылов и восстановления разрушенных железных дорог питающих фронт,

в) для накопления патронов и снарядов из текущего производства, ибо запасов мало.

Дело осложняется тем, что нужны боеприпасы для оружия американского, японского, чехословацкого и советского образцов,

г) нужно время также и для подготовки кадров по управлению районом Шанхая и Нанкина, ибо целиком положиться на местные кадры нельзя. Готовится 20 тысяч человек.

Потребуется также усилия и на ликвидацию гоминдановского аппарата управления войсками Северного Китая, находящегося в подчинении Фу Цзо-и.

д) нужно время и для подготовки хозяйственных управлений районов Шанхая и Нанкина - там мало продовольствия, надо запастись им. Мы не успеваем печатать деньги для этих районов.

О ЗАХВАТЕ НАНКИНА.

Захват Нанкина народно-освободительными войсками следует оттянуть до апреля. Конечно, можно и в настоящее время перейти в наступление, но тогда шансы на успех будут равны 80%. В апреле же месяце будут все 100 процентов шансов на успех.

Чтобы наверняка победить, нужно будет войска Лин Бяо, являющиеся лучшими, направить из района Бэйпина на юг и запад, чтобы лишить возможности Гоминдан перебросить отсюда подкрепления в район Нанкин-Шанхай.

ПОЛОЖЕНИЕ В РАЙОНЕ БЭЙПИНА, РЕОРГАНИЗАЦИЯ ВОЙСК

ФУ ЦЗО-И

Положение в районе Бэйпина сложное и потребуется некоторое время, чтобы здесь закрепиться прочно.

Войска Фу Цзо-и еще не ушли из Бэйпина. Думаем завтра, послезавтра уйдут. Охрана складов и порядка в городе пока остаётся за гоминдановскими войсками.

Мы на-днях введём в Бэйпин четыре своих дивизии и постепенно будем заменять гоминдановскую охрану. Назначено об'единённое управление городом в составе 7 человек, из них 4 коммуниста, в том числе председатель Е Цзян-ин.^{х)}

Войска Фу Цзо-и, численность более 200 тысяч человек, будут разбиты на две группы - одна будет выведена на северо-восток от Бэйпина, а другая на юго-запад, где они должны реорганизоваться.

Поскольку эти войска не разбиты в бою, а сдались нам мирно на известных условиях, этот процесс реорганизации является сложным и разбивается на этапы.

х) Начальник генерального штаба НОА.

Первый этап займет месяц, в течение которого никакой реорганизации не будет произведено, все силы будут направлены на агитацию и внутреннее разложение.

После этого наступит второй этап, когда будет изыматься из дивизий наиболее реакционное офицерство. Наиболее отъявленных будут сразу исключать из армии, других - направлять на курсы по политическому обучению, затем большинство будет отправлено по домам, а часть - использовано на обучение резервов.

В третьем этапе будет произведена действительная реорганизация с тем, чтобы в реорганизованных частях перемешать и растворить гоминдановцев в НОА - на каждых 3 бывших гоминдановца приходится бы 8 из НОА.

Пока эта реорганизация не будет в основном завершена, опасно основную массу наших войск перебрасывать из района Бэйпина.

ПРИСТАНОВКА НАСТУПЛЕНИЯ.

На мой вопрос о том, не может ли приостановка наступления на два-три месяца дать Гоминдану передышку для преодоления паники, собирания сил и организации сопротивления, поскольку согласно нанкинцев не мирные условия показывает, насколько сильно им нужна передышка, Мао Цзе-дун ответил следующее: мирный маневр Гоминдана вместо того, чтобы ослабить коммунистов, он их усилил и разложил ряды Гоминдана так сильно, что Гоминдан больше не оправится. Сопротивление организовывать будут, но ничего серьезного им не удастся. Когда коммунистам удастся закончить подготовку и ударить наверняка, то будут разгромлены остатки гоминдановских войск.

ПО ВОПРОСУ ОБ ОБРАЗОВАНИИ КОАЛИЦИОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Мао Цзе-дун рассказал, что ведётся подготовка, которая потребует еще около трёх недель для очистки Бэйпина от враждебных элементов, чтобы после этого в Бэйпине, как столице, образовать коалиционное правительство.

Я тогда спросил его, не лучше ли коалиционное правительство образовать в Нанкине после его освобождения.

Мао Цзе-дун ответил отрицательно, - во-первых, потому, что

неизвестно, какая от этого польза, во-вторых, девять десятых деятелей, приходящих к их лагерю, считают лучшей столицей Бэйпин, а не Нанкин, в-третьих, в переписке с тов. Сталиным он получил совет, которого будет придерживаться, а именно не откладывать этого дела и образовать правительство в Бэйпине после его освобождения.

Я заявил, что эта переписка мне известна и что тов. Сталин держится того мнения, что если тов. Мао Цзе-дун согласен, что лучше коалиционное правительство образовать после освобождения Нанкина, то и он будет согласен с этим. Поэтому я попросил Мао Цзе-дуна высказать своё мнение по существу.

Со своей стороны я заявил, что хотя достигнутые успехи и освобождение Бэйпина даёт достаточно оснований не ждать с образованием коалиционного правительства до освобождения Нанкина, но все-таки моральный авторитет коалиционного правительства может оказаться выше, когда оно будет образовано после освобождения двух столиц. Это не исключает, что постоянной столицей может быть Бэйпин, а не Нанкин.

Мао Цзе-дун ответил, что лично придерживается того мнения, что лучше отложить образование коалиционного правительства до освобождения Нанкина и образовать его в июне-июле месяцах.

Я ему ответил, что если образование правительства после освобождения Нанкина увеличивает его морально-политическую силу, то лишняя оттяжка его образования ослабляет силы революции.

Каким бы большим авторитетом не пользовалась китайская компартия в народе, её призывы не могут иметь такую силу для беспартийных масс, как решения государственной власти, которая может издавать законы, обязательные для всех.

Мао Цзе-дун высказал своё согласие с этими соображениями и заявил, что Нанкин может быть взят в апреле, а в мае или июне месяце может быть образовано коалиционное правительство. Если даже гоминдановцы сами попытаются до этого образовать своё коалиционное правительство, то это не нанесёт ущерба коммунистам и не может помешать образованию коалиционного правительства во главе с коммунистами.

К вопросу о сроке и месте образования коалиционного правительства мы в своих беседах еще вернёмся. Если у Вас есть указания по этому вопросу, прошу сообщить мне.

О ПОСТОЯННОМ ПРЕДСТАВИТЕЛЕ ЦК ВКП(б) ПРИ ЦК КПК.

Мао Цзе-дун меня спросил, долго ли пробуду здесь.

Я ответил, что думаю мне хватит 4-5 дней для обсуждения вопросов.

Он спросил, будет ли назначен постоянный представитель ЦК ВКП(б)

Я ответил, что наш ЦК ВКП(б) согласен удовлетворить Вашу просьбу и в ближайшее время назначит и пошлёт его к Вам. Мой же приезд вызван тем, что Ваша поездка в данный момент была отменена в интересах общего дела, а ряд вопросов, которые он имел в виду обсудить в Москве, желательно решить теперь, не откладывая их.

Поэтому прошу его изложить вопросы, которые он имел в виду поставить в Москве, я сообщу своему ЦК ВКП(б) и постараемся решить их теперь. Что не удастся решить таким путём, сумеем разрешить по его приезде в Москву.

О Поездке Мао Цзе-дуна в Москву

На это Мао Цзе-дун ответил, что думает поехать в Москву после образования коалиционного правительства и после того, как это правительство будет признано правительством СССР.

Об отношении КПК к своим ошибкам

Теперь он хотел обсудить со мной вопросы внешней политики, военные вопросы, экономические вопросы и отношение к Гоиндану.

При этом он заявил:

"Прошу учесть, что Китай сильно отстал от России, мы слабые марксисты, делаем много ошибок, и если в нашей работе подходить с меркой России, то окажется, что у нас ничего нет".

Я ответил, что эти слова, возможно, свидетельствуют о скромности лидеров ЦК КПК, но с ними трудно согласиться.

Нельзя 20 лет руководить гражданской войной в Китае, привести ее к такой победе, будучи слабыми марксистами.

Что касается ошибок, то они бывают у всех активно действующих партий. И наша партия совершает ошибки, но она твердо держится

правила беспощадно вскрывать свои ошибки, чтобы их не повторять и учиться на них. Мао Цзе-дун добавил, что ошибки они совершают честно и их исправляют честно, и привёл пример. В 1946 году ЦК КПК совершил ошибку в проведении земельной реформы. Когда стали разбираться, оказалось, что еще в 1933 году о земельной реформе ни было написано совершенно правильно, о чем забыли в 1946 году. Если бы снова в 1946 году это прочитали, этих ошибок не совершили бы. Они вновь перепечатали в 1946 году то, что было написано о земельной реформе в 1933 году и открыто об'явили крестьянам об этой своей ошибке, взяв на себя всю ответственность за ошибки, ибо руководство отвечает за ошибки низовых работников, хотя само руководство этих ошибок не совершило.

Я заметил, что нельзя соглашаться с утверждением Мао Цзе-дуна о том, что если подойти к китайской революции с российской меркой, то окажется — ничего нет:

Во-первых, китайская революция представляет из себя великое историческое событие, во-вторых, было бы неправильно применять российскую мерку без учёта той конкретной действительности, в которой протекает революция в Китае.

Как бы в подтверждение этого, Мао Цзе-дун сказал, что КПК в 1936 году в советских районах проявила догматизм, копируя советские методы, что привело тогда к серьёзному поражению.

МАРКСИСТСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ КАДРОВ

Мао Цзе-дун, полумутя, произнёс такую фразу:

"Несмотря на отсталость Китая по сравнению с Россией, я считаю, что китайские крестьяне сознательнее всех американских рабочих и многих английских рабочих".

Он заявил далее, что одной из больших задач КПК является марксистское просвещение кадров. Раньше у них считалось, что кадры должны прочитать всю марксистскую литературу. Теперь, убедившись, что это невозможно, ибо кадры учатся у них, одновременно ведя большую практическую работу. Поэтому они решили обязать свои кадры прочитать двенадцать марксистских произведений. Перечислив эти произведения (Манифест, От утопии к науке, Государство и революция, Вопросы ленинизма и другие) он не назвал ни одного китайского марксистского произведения.

Я тогда спросил Мао Цзе-дуна, считает ли он правильным, что в списке 12 книг для партпросвещения кадров КПК нет ни одного произведения лидеров КПК, теоретически освещающего опыт китайской революции.

Мао Цзе-дун ответил, что он как лидер партии, ничего нового не внёс в марксизм-ленинизм и не может себя ставить в один ряд с Марксом, Энгельсом, Лениным и Сталиным.

Подняв бокал за здоровье товарища Сталина, он подчеркнул, что в основе теперешних побед китайской революции лежит учение Ленина-Сталина и что Сталин не только учитель народов СССР, но и учитель китайского народа и народов всего мира. О себе Мао Цзе-дун сказал, что он ученик Сталина, и не придаёт значения своим теоретическим работам, что они только претворяют в жизнь учение марксизма-ленинизма, ничем его не обогащая.

Более того, он лично послал на места строгую телеграмму, запрещающую называть его фамилию вместе с фамилиями Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, хотя об этом ему приходится спорить со своими ближайшими товарищами.

Я ответил, что это говорит о скромности Мао Цзе-дуна, но с ним нельзя согласиться. Марксизм-ленинизм применяется в Китае не механически, а на основе учёта особенностей конкретных условий Китая. У китайской революции свой путь, давший ей облик антиимпериалистической революции. Поэтому осведнение опыта КПК не может не представлять теоретической ценности, не может не обогатить марксистскую науку. Разве можно отрицать также, что обобщение китайского опыта имеет теоретическую ценность для революционного движения стран Азии. Конечно, нельзя.

Мао Цзе-дун заметил, что у них сильное ударение на особенности Китая делали сторонники Ван Минна для борьбы против линии партии.

На это я ответил, что обычно националистические элементы конкретные исторические особенности своих стран используют для того, чтобы свернуть партию на путь буржуазного перерождения, марксисты же учитывают эти особенности, чтобы по-марксистски-ленински руководить революцией, с чем не стал спорить Мао Цзе-дун.

МИКОНН*.